

病毒溯源应摒弃阴谋论

面对新冠疫情，应该关注如何积极抗疫，而不是甩锅诿过。

新华社

美国国务卿蓬佩奥在日前的新闻简报会上出现了尴尬一幕：由于此前捏造的大量新冠病毒起源谎言被科学调查一一击穿，面对记者的穷追不舍，蓬佩奥支支吾吾，自相矛盾，窘态毕现。

几天前，蓬佩奥煞有其事地宣称“有大量证据”表明新冠病毒源自武汉的实验室，但他的谎言随即就被包括白宫首席传染病专家安东尼·福奇在内的专业人士揭穿。媒体引用知情人士的话说，他所谓的“大量证据”不过是搜罗了一些媒体对疫情的歪曲报道。

以蓬佩奥为代表的部分美国政客迄今已围绕新冠病毒起源捏造了一系列谎言：指责中国隐瞒疫情；声称病毒是人为制造、源自中国武汉的实验室；污蔑中国有意减少出口以囤积防疫物资等等。

然而，这些荒唐论调根本经不起事实的比对与科学的验证。英国研究人员6日发布最新研究成果，对全球7600名新冠肺炎患者的基因分析显示，新冠病毒在正式确认的几个星期甚至数月前就已经在欧洲、美国和其他地方流行，目前还很难确定“零号”病人出现在哪个国家。

美国情报机构发布的报告认为，新冠病毒并非人造，也未经过基因改造。世卫组织也确认新冠病毒源自自然。

美军参谋长联席会议主席马克·米利5日对记者说，“有力证据表明新冠病毒源于自然界，而不是人造”。

部分美国政客炮制种种关于信息封锁、病毒源头的谣言，其目的在于掩盖国内糟糕的抗疫现状，想方设法转移国民视线，试图通过“污名化”中国和世卫组织等转嫁国内危机。但谎言改变不了事实，更无法抗衡科学，用一个谎言来掩盖另一个谎言注定会被揭穿。

新泽西州贝勒维尔市市长迈克尔·梅尔哈姆日前表示，他的新冠病毒抗体检测结果呈阳性，他认为自己于去年11月感染新冠病毒，11月21日发病，经历3周痊愈。同时，美国已有多个州的地方官员表示将重新检测去年认定死于流感的病例。新冠病毒存在的时间线由此可能会被追溯到更早的日期。

新冠疫情在美国暴发以来，一直缺乏清晰的时间线和精准的疫情数据。而中国的抗疫时间线清晰透明，中国最先报告新冠肺炎病例，为世界各国抗疫赢得宝贵的时间窗口。世卫组织指出，“各国科研人员正在努力寻找新冠病毒来源”，因此新冠病毒最先出现在哪里尚没有定论，有多种可能，不排除最早出现在美国的可能性。

面对新冠疫情，应该关注如何积极抗疫，而不是甩锅诿过。以蓬佩奥为代表的美国政客在捏造谎言上浪费了太多时间和精力，如果把这些时间和精力放在抗疫和挽救生命上，美国的疫情也不至于发展到今天的地步。

聒噪新冠病毒源头的阴谋论可以休矣。

重拳打击

记者近日从北京海关获悉，近期北京海关所属首都机场海关查获涉嫌违规出口医疗物资60票。涉嫌违规出口医疗物资与申报不实、单货不符及生产厂商未取得药品监督管理部门批准的医疗器械产品注册证书等问题有关。

新华社 朱慧卿



“军人依法优先”不该这么难

要让“军人依法优先”的政策在全社会形成共识、落到实处，还需要引导和惩戒“两手抓、两手都要硬”。

蔡斐

“活不起就别活。”日前，退役残疾军人何某乘坐大巴时掏出残疾军人证准备购买半价票，却被乘务员态度强硬告知“证不好使”。随后，何某在全价购票索要发票时，乘务员又丢下了这句令人痛心的话。

乘务员对残疾军人的辱骂，让人唏嘘不已，更出离愤怒。残疾军人享受优待合理也合法。军人是守卫国家安全的“钢铁长城”，他们随时准备投入战斗或者救援行动，随时可能奉献出自己的生命，因此，无论是现役军人，还是退役残疾军人，都理应受到全社会尊重。《军人抚恤优待条例》第三十六条也明确规定，持残疾军人证优先购票乘坐境内运行的长途公共汽车，且享受减收正常票价50%的优待。也就是说，何某乘坐大巴购买半价车票是有法律依据的。

近日，吉林省交通运输局发布公告回应称，将对涉事企业进行行政处罚；

要求客运企业对涉事乘务员教育、处罚；要求企业向当事人当面道歉。这样的处理决定，暂时平息了舆论的热议，却很难说能够完全抚平大家心中的愤懑。

从“军人优先”到“军人依法优先”，“依法”二字已经明确写入了《中华人民共和国国防法》《中华人民共和国兵役法》《军人抚恤优待条例》。但梳理新闻报道可发现，这不是第一例退役残疾军人在乘坐交通工具时遭遇辱骂的案例。可以想见，这也不会是最后一例。要让“军人依法优先”的政策在全社会形成共识、落到实处，还需要引导和惩戒“两手抓、两手都要硬”。

一方面，要通过有效的国防宣传教育来提升全社会对“军人依法优先”的广泛认同。具体来说，可以通过大力宣传国防法、兵役法和《军人抚恤优待条例》等国防法律法规，让“军人依法优先”成为社会普遍认可的自觉意识，更成为一种牢固树立的法制观念。同时，

要将交通出行、看病住院、子女入学、转业安置等方面给予军人、军属的特殊照顾和优惠措施落实落细，开通“军人优先通道”，设立“军人优先专柜”，增加“军人依法优先”提示语，用地方拥军拥属的实际行动，凸显对军人合法权益的依法保障。

另一方面，要通过严厉的法律责任追究来纠偏某些人对“军人依法优先”的淡薄认知。或许是身处和平年代的时间太久，一些人唯利是图，淡化了国防意识，忽视了“君子爱财、取之有道”的基本道义。马克思说，军队不生产谷物，但生产安全。“军人依法优先”是出于对军人职业的细致考量，本质是国家利益优先，于法有据、于情有理。对残疾军人本应半价的车费，既不减收，还冷嘲热讽，这是对社会公序良俗的直接对抗，也是对“军人依法优先”规定的背道而驰，必须对不履行优待义务的单位和个人实施严厉处罚，展示法律强制性的一面。

“兵者，国之大事。”“活不起就别活”，虽然只是某些乘务人员的一时口快之语，却暴露了我们在推进军人依法优先的共识目标上还存在短板。在这个意义上，不妨让“活不起就别活”成为一堂警示教育课，用某些人耻辱的污点来推进军人依法优先的工作重点，让军人的职业荣誉成为全社会集体呵护的亮点。

后疫情时代 文明仍应有“标配”

防疫中形成的公共常识和经验，应通过立法使其制度化常态化，进而升华为公众治理智慧。

刘效仁

出门戴口罩、勤洗手、多通风、注意消毒……疫情发生以来，很多人养成了良好的卫生习惯。有媒体近日对4002名受访者进行的一项调查显示，疫情发生以来，98.0%的受访者更加注重个人卫生了。受访者养成了出门戴口罩、勤洗手和多通风等好习惯，77.6%的受访者表示疫情结束后仍会继续保持这些习惯。

习惯作为一种惯性的力量，建立新习惯或打破旧习惯通常比想象的要困难。疫情之下，大敌当前，一系列卫生防疫行为的重复能让人们养成好习惯。但压力下的重复，则可能使一些人存在潜意识的抗拒，以至于“好了伤疤忘了痛”。

疫情过后公众能否养成并坚持良好的卫生习惯，委实需要强化公共文明教育。要让人们深刻意识到，良好的卫生习惯可以增强身体免疫力和抵抗力；降低呼吸道感染几率；有利于切断传染源，拥有健康卫生的环境，而且还会带来快乐。用专家的话说，会让人产生激奋心理，从而增强自信心，又会强化下一次的行为，形成“快乐—新行为—又快乐—新行为”的良性循环。

但个人自律，并非全能。放任自流，偏己路乃是人类的劣根性之一。显然就需要借着法治的强制手段，以强化公众对生命价值伦理观的认同，对公共卫生制度的谨守遵行。防疫中形成的公共常识和经验，亦应通过立法使其制度化常态化，进而升华为公众治理智慧。

北京市人大已进行二审的《北京市文明行为促进条例(草案)》，就将“公共场所咳嗽、打喷嚏时遮掩口鼻，患传染性流感时佩戴口罩，使用公筷公勺进行分餐等内容纳入文明行为规范。《广东省野生动物保护管理条例(修订草案征求意见稿)》，明确对违法食用者最高拟可罚款一万元，对组织食用者处一万元以上五万元以下罚款。

给文明行为规范立法将是地方的共同选择，意义正在于凝聚文明共识，将现代公共生活对公民行为的文明诉求，上升为普适性的行为规范，确立更多更高的行为标尺。为实现人与自然和谐发展，维护公共生命健康，将发挥重要的法律支撑作用。

立法出台文明行为促进条例，是运用法治手段解决道德领域的突出问题。更重要的是刚性的法律制度以及赏善惩恶的约束机制，可以倒逼百姓文明行为的养成和升华，形成文明的执行力和社会良治。